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Felekezeti béke.
(Ü. L.) A magyar nemzetre végzetes 

csapás tenne, ha általánossá válna a 
felekezeti villongás. Már pedig a nép- 
páit ilyesmit akar. Irtó hadjáratot foly­
tat minden ellen, ami nem szolgálja a 
klerikálizmus érdekeit. A néppárti sajtó 
szemében most szálka gróf Széchenyi 
Emil, aki pedig igen előkelő szerepet 
játszik a katholikus közéletben, s aki 
az Országos Katholikus Szövetség el­
nöke is. De mert megnyitó beszédében 
a békés hangulatnak adott jelszót és 
elitélte azon törekvést, hogy a kato­
likusok politikailag szervezkedjenek. 
Ezen hazafias álláspontért jujdul fel a 
klerikális sajtó. Holott Széchenyinek 
igaza van, a katholikus egyháznak sem­
mi szüksége arra, hogy ellenséges 
magaviseletét tanúsítson a más vallá- 
suakkal szemben, — sem pedig érdeke 
nem lehet politikailag szervezkedni. Az 
ily szervezkedéssel csak a magyar nem­
zetet gyöngíti, bevive a politikát az 
egyház körébe is.

A katholikus hitüek nagyszámmal 
vannak hazánkban, még pediglen túl 
nagyszámban. És igy idegességre nincs 
ok, hogy hitükben gátolhatná valaki, 
holmi elnyomásnak lehetnének kitéve. 
Hiszen ha ma már nem is államvallás 
a katholiczizmus, de bizony még ma

is rányomja a kath. jelleget több orszá­
gos intézményre. Az uralkodóház mint 
katholikus, az az udvaruk is. A koro­
názási czeremónia kath. színezetű, az 
még a megkoronázó esküforma is. Az 
országgyűlések megnyitása s bezárása 
kath. főpapok közreműködésével törté­
nik. Nagy kiváltságos állást foglalnak 
el a főpapok óriási vagyonukkal s tömén­
telen egyházi javukkal. A katonaság 
hivatalos istentisztelete katholikus és 
igy tovább, ugyan ennyi megkülönböz­
tetés melleit, beszélhetni-e elnyomásról? 
avagy háttérbe szorításról? . , . Nem ! 
... Ö ha mégis politikai szervezet keil, 
az nem katholikus hanem klerikális ér­
dek. Ez pediglen két különböző dolog.

A jó magyar katholikus ember nem 
szakad el nemzetétől, hite mellett kitart, 
de nem vetkőzi le a magyarságát. És 
igy nem rajong a felekezeti villongások 
után. A klerikálizmus előtt azonban is­
meretlen fogalom haza — nemzet el­
nevezés. Czélja a hatalom kézrekeritése 
barmi eszközökkel is, hogy rabságba 
hajtsák a népeket s uralkodjanak a 
lelkeken is; ez utóbbi vallásos czégér 
alatt akarják kivívni. Ezért vágják pózba 
magukat, mint a katholiczizmus védői. 
Holott előttük a vallas is csak ürügy, 
hatalmi érvényesülésük érdekében. Ezért 
foly a sajtójuk hadjárata most Szé­
chenyi ellen, mivel e magyar four

nem szolgálja az ök irányelveiket. Azért 
dühöngenek minden ellen, ami nem 
szolgálja az ök érdekeiket.

Épp a felekezeti béke érdekében ítél­
jük el a Műegyetemen történteket is. 
Hangos tüntetések folynak a Műegye­
temen, az egyik tábor radikális, a másik 
hitvédö jelszavakkal áll egymással szem­
ben. És mindez azért, mivel a Műegye­
tem Segítő Egyesületének a napokban 
lefolyt ünnepélye kath. vallásos szer­
tartás közepette és vallásos jelvények 
használatával folyt le. Szó sincs róla, 
ez nem volt tapintatos eljárás a ren­
dezők részéről! . . . Elvégre a tudo­
mányos kutatás csak úgy lehet ered­
ményes, hogy ha íüggetlen minden 
felekezeti vagy vallásos tendencziától. 
A tudomány is más, a vallás is más, 
a kettőt összekeverni nem lehet és nem 
szabad. És igy a gépek birodalmából 
ki kell rekeszteni minden felekezetiessé­
get. És igy az oltár nem volt helyén a 
műegyetemi ünnepélyen, sem a mise­
mondásnak. De ha már megtörtént a 
tapintatlanság, hogy felekezeti ünneppé 
sajátították ki a tudomány ünnepét, 
ez nem lehet ok arra, hogy keserűsé­
get hagyjon az ifjak egy részének a 
szivében. A kath. szertartással azon 
intézet nem lett katholikus intézetté. A 
kath. szertartás pedig nem sérthet sen­
ket, a midőn hazánkban a kalh. hitüek

A pálfalvi szélmolnár.
— Folytatás és vége. —

Negyednapva kerültek haza és hoztak egy 
urat. Megjárták Kadácsot, meg a Homorúd 
melléket, megnéztek, megalkudták és meg­
vettek a szélmalmot, s az az üt, akit hoztak, 
a szélmérnök volt.

Kovács Gergő Udvarhelyen kutatta fül, 
ahol megpihentek a vásár után.

Bement a megyeházba, s ott egy ajtón 
benyitva, alázatosan köszönt:

— Dicsőítessék az Űr Jézus!
— Mit akar ? — fogadta a köszönést az 

egyik úr.
— Itistálom alásou, — felelt Kovács Gergő, 

— a szél mérnök urat keresném.
— Mit ? — csodálkozna a hivatalnok,— 

szélméruöküt?
— Azt instálom! — beszélt igen komolyan 

Kovács Gergő,
Olyan nincs, ne bolondozzék, menjen 

dolgára I — morgott uz úr.
Megkövetöm aláson, ha vétöttem vú’ua,

alázkodott Gergő, — de máiig hogy ne 
vú'na ? Vau itt útméruök, házinénink, masina 
m rnök, földmérnök, csak éppen e ne' vú’ua ? 
A levegő ég se kutya! Arra ue fogadott 
vú’ua söukit a vármegye?,,.

— Há minek kellene magának? — érdek­
lődött az úr, — repülőgépet akar csinálni?..

— Azt lustáiéul telté ii te lös úr, azt! — 
vidult föl Gergő, azt én, szélmalmot!

ilyen előzmények után bejutott a mérnö­
kökhöz és kiválasztott egy urat, aki haj­
landó volt kikeresni a legjobb széljárást, és 
eldöczögtette a szekéren.

Helyet a malomnak ő ugyan rég válasz­
tott, a falu alatt, a csererdő mellett, de 
azért úgy gondolta, mégis csak jobb azt 
megnézetni. Hátha a mérnök is azt a helyet 
választaná.

Megjárták a határt. , . .
Voltak a cserés mellett, a Kalonda olda­

lán, mindenfelé.
A mérnök nézett, szagolt, mért, kis zászló­

kat tűzött ki, s végül kijelölt egy helyet a 
hegyoldalban.

Kovács Gergőt meglepte a dolog. Meg is 
kérdezte a mérnöktől!

— Ugyan mondja meg a nagyságos szél- 
mérnök úr, inét ue vó’na jó cserés mellett ?

A mérnök kioktatta Gergőt arról, hogy 
csak ez a hely jó.

— No, no, üngedelmöt instálok 1 — szólt 
megkunnyászkodva Gergő, — de hogy ue 
vú’na jó a cserés mellett? Nem ké' a gabo­
nát ide fölhurczolni.

A mérnök elkezdett magyarázni a hegyek 
formájáról, az áramlásról, depresszióról.

Kovács Gergő csak annyit szólt rá:
— Hát a’ mind igön szép beszédnek, mind 

igöu szép 1 . .
— Csak annyit mondok még, — méltatlan­

kodott a mérnök, — hogy kárát vallja, ha 
nem fogad szótl Ott a csererdő elfogja a 
szelet, ott torouymagasságú malom vitorlája 
sem indulna meg 1

— Ne haragudjék no I — vigasztalta Gergő 
a mérnököt, — há’ isze’ ide csináljuk no, ide I
... És nem csinálták oda,

A kaláka hivó estére bejárta a falut, min­
den barmos háznál elmondva ezt a moudókát:

— Kovács Gergely gazduram tisztölteti 
egész házi családjával, s ha vó’na érközésök 
megkérné, hogy a szélmalom elhozataláuál 
megsegéluék 1

Még megvan az a régi szokás, hogyha 
valaki a faluban házat, csűrt épít, újra zsin- 
delyeztet, az aratással hátra marad, vagy 
akármi nagyobb dologba fog, ami sok költ­
ségbe kerülne és sok időbe: nem keres 
pénzért munkásokat, hanem meghívja a falut 
kalákába és a falu népe elvégzi a munkát 
ingyen, csak éppen valami falni valóval és 
pálinkával kell kedveskedni érte.

1

•X" m



■

kán, zivataros időben megindul, de suhu 
még nem őrölt le egyszerre egy véka kuko- 
riczát.

A pálfalvi szélmolnár elhusángolt.a, aztán 
elkergette a feleségét, kivel negyven eszten­
dőt töltött. Elűzte a fiát, eladott minden 
lábas jószágot és most a korcsmán ül. Bújá­
ban, haragjában, örökkétig iszik.

Hiába biztatják, hogy vitesse jobb helyre 
a malmot. Hallani sem akar róla.

Annyiban gondol csak rá, hogy a fertályos 
üveg mellett mindegyre fölkiált:

— Oh, hogy a súly ötté vó'na meg! Főbe 
ke ne lövetni, vaj agyon ke’ ütni I Hogy a 
súly ötté vó’na meg ! .. .

Ilyen beszéd közben benyúl a kordován 
csizma szárába, kihúzza a görbe kaczrot, s 
dühében bele-belehasit a fenyőfa ivó asztalba.

Nem érdeklődik a világ dolgai iránt, csak 
ha szekérzörgést hall, élénkül meg mód­
felett. Figyel a csöngető hangjára, s ha 
gyanús a dolog, kihúzza a kaczrot és kinéz, 
vájjon nem Mátok Mihály és Fekete Están 
megy e sóért Parajára?..,

Árkos! Ferencit Kálmán.

Balázsfalvn, 1911. május 16.

A balázsfalvai „Szegény tanulókat Segélyező 
Egylet“, és az ez alkalomra alapított „Ele­
ven Újság“ szerkesztősége, erkölcsileg és 
anyagilag egyaránt, igen sikerült estélyt 
rendezett 1911. május 7-éu.

F a r k a s Károly tőszerkesztő, dr. En y ed y 
Jenő társszerkesztővel igen szellemesen állí­
tották elő, a helyi érdekességtől hemzsegő 
lap tartalmát. Gtdály Sarolta reklámos 
előfizetési felhívása után dr, P o u g r á t z 
Ernő tálalta fül a helyi aktualitásokat. Majd 
Biró Sámuel köszöntött be a szerkesztő­
ségbe banda kísérettel és egy pár szép dal­
ia’, S i u b e r g e r Mariska és Brett er 
Dániel az „Egérke“ ez, dialóggal gyönyör­
ködtették a nagyszámú közönséget. Az iro­
dalmat Botos Maliid komoly hangú, de 
szépen stilizált szavalata, a művészetet pe­
dig Sinterger Mariska bravúros zongora

HÍREK.
— Személyi hírek. Szász József 

Alsó-Fehér vármegye főispánja folyó hó 18-áti 
Abrudbányára utazott, hogy a havasvidéki 
magyar takarékpénztár közgyűlésén elnö­
köljön — Ferenc* József unitárius 
püspök folyó hó 17-en Dániel Lajos közig, 
gyük. gyermekének megkeresztelése vegeit
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városunkban tartózkodott. — Báuffy 
Dezső állapota hirtelen ismét roszra for­
dult, fiát Báuffy Kázimir alispánt sürgönyi- 
leg hívták a nagy beteg ágyához. Felgyó­
gyulásához remény nincs. — ü császári és 
apostoli királyi Felsége 1911. évi május 
6-án Budapesten kelt legfelső elhatározásával 
Nagyváradi Inczódy-J oksinan Nándor 
marosvásárhelyi 9. honvéd huszárezred beli 
századost,’ a magyar királyi testőrségnól 
testőrré és századossá kinevezte.

— Áthelyezés. Beczner József m. kir. 
honvéd főhadnagyot városunkból Kolozsvárra 
helyeztek át.

— Halálozás. DezsőZoltáu lőrincz- 
révei ref. lelkész, Dezső Miklós szőlészeti 
felügyelő fia, f. hó 17-én 25 éves korában 
agy velőgyuladásban meghalt. Temetése 
Etiyedeu volt f hó 19-én nagy részvét 
mellett; volt hívei is nagy számmal jöttek 
he és kísérték utolsó útjára szeretett 
papjukat. — Szotyori Albert iparos 
f. hó 20-án 53 éves korában meghalt. 
Felesége egy eve sincs hogy elhunyt, s 
most az 5 gyermek apa és anya nélkül 
vau. Holnap délután temetik a szorgalmas 
családapát Tövis utczai házából.

— Konfirmácziói vizsga és iinne 
póly. A református lelkészi hivatal a szü­
lőknek, a presbitérium tagjainak és az ér­
deklődőknek tudomására hozza, hogy a f. 
évben a kuiifirmáló növendékek kikérdezése 
f. május hó hó 23-án (kedden) délelőtt 10 
órakor lesz a templomban, A konfirmácziói 
ünnepély május 25-én, áldozó csütörtökön 
lesz. Prédikál és áldást ad: Jancsó 
Sándor lelkész. Ágeudát mond: Z a y z o n 
János vuilástauár. Énekel: a gimu, vegyeskar 
a gimu. zenekar kíséretével, Bodoni 
Kálmán képzői növendék a tanítóképző 
zenekara kíséretével, és a tanítóképző férfi­
kara. Az ünnepélyen kikérdezés nem lesz; 
azért a szülők, presbiterek, s a közönség 
a 23-áu tartandó vizsgán is jeleljen meg.

— A fagyos szentek. A gazdák és 
gazdasszonyok rém i a fagyos szentek: 
Pongrác/, Szervácz, Bonifácz derekasan visel­
ték magukat. Kánikulai hőséggel köszöntöt­
tek beés azóta állandó is a hős sg. Hátra vau

A Kovács Gergő hivó szavára is össze­
gyűlt másnap reggel negyven ember szekér­
rel, mindenfele fejszével, baltával, szekereié­
vel, láuczczal, kötéllel fölszerelve kalákába és 
elindultak, hogy hazahozzák egynapi járó­
földről, ingyen, a Kovács Geigő szélmalmát.

És hazahozták a Gergő álmát, fából meg­
valósulva,

Mert fából volt a malom. A malomház 
váza szép cserfákból volt összeróva, s be 
volt deszkázva vastag zetelaki deszkával. A 
forgatható tető zsindelyes, a vitorla, a fogas­
kerekek, minden csupa fa, csak egy pár 
vasteugely és a malomkő volt idegen anyag,

Nézte a szétszedett malmot az üj gazda.
Mily es fogaskerekek! . . . Csupa főzött 

vaczkorfa 1 . . . Keményebb a csontnál, a vas­
nál 1 . . . Szijjas, nem rozsdásodik, nem törik 
nem holmi vas, hanem — fa ! .,,

És a csererdő mellett épült a malom. Egy 
hét múlva lett készen, éppen egy zivataros 
napon.

Kovács Gergő szivszorongva leste a munka 
végét, s mikor a kadácsi ember kíjeutette, 
hogy teljesen elkészült, boldog örömmel 
kapta föl az előre kihozott kukoriczás zsá­
kot, kiöntött belőle egy vékát, felőntötte a 
garatra és fölkiáltott :

— Szélnek a vitorlát 1 . . .
Szélnek forgatták a malom fedelét a vitor­

lával; a szél nekifeküdt, egy perezre meg­
rendült az egész alkotmány, aztán zúgva, 
zakatolva, megindult a malom.

A vaczkorfakerukek egymásban kapaszkod­
tak, a kő forgott, pergett a garatból a kuko- 
ricza és ömlött le a szép sárga liszt. Kovács 
Gergő boldogan morzsolgatta a még meleg 
lisztet, aztán elkezdett beszélni halkan, 
szinte csak magának, de mind hangosabb 
lett a malom zajában:

— Micsoda lisztI — beszélt. — Ebből
lössz puliszka, ebből!... Micsoda malom, 
az én szélmalmom 1 . Oh te rusnya béka
medöséri 1 . , . Ez őrül, e' forog ... No szél- 
mérnök, mér' H nyavalyába nem vó't jó a 
cseres mellett ? I . . ,

Forgott a malom, forgott. . ,
Már egy íélvékányit leőrölt. Ott vo't a 

sok szép liszt. De ekkor meglankadt a szél.
A malom egyet nyikkaut és megállóit.
— Megfordult a szél, eléje a vitorlával 1 

— adta ki a parancsot Kovács Gergő.
Forgatták, kövülforgatták a vitorlát, de a 

szel gyönge volt, nem bírt vele.
A malom nem indult meg,

*

A páltalvi szélmalom áll, Néha, nagy rit-

Levelezés.

solója képviselte. Beállított Balázs József 
is, mint tanügyi képviselő és szellemes tan­
ügyi fonákságokkal kedveskedett. A nyak- 

„tekert törvénykezési rovatnak dr. Enyedy 
társ-zerkesztő volt a méltó képviselője. A 
kis kofák : Kovács N. Irmuska és Pété t 
Albert szemeuszedett valótlanságokkal ostro 
mohák a szerkesztőséget. Végül H a d h á z y 
Béla és G i d á 1 i Mór, mint a közönség kép- 
viselői, szorították sarokba a szerkesztő urat; 
sőt végre gázzal óhajtották levegőbe röpittetui 
az egész redakeziót . . .

Lapzárta után, inig a képes melléklet el­
készült, Siuberger Mariska zongora kísérete 
mellett, Bretter Dániel szórakoztatta a kö­
zönséget legfrissebb kupiéival.

Felemelkedett a függöny és láthatóvá lett 
az estély legkedvesebb látványossága : 4 élő­
kép. Az igen kellemes hatás a szereplőket,
, . . de az elrendezés Hauhenschieldt Ká­
roly né főmunkatársi!t, valamint Siuberger Sa­
lamonná aleluöknőt ős Zeiler Antal akadémiai 
festőt dicsérte.

Az estély összes bevétele 417 kor. 20 fill., 
kiadás: 226 kor. 60 till., tiszta jövedelem 
190 kor. 60 fillér volt.

Felülfizettek: Dániel Istvánná, özv. Sin- 
berger Salamonná, Aleudl Jakab 8—8 kor,, 
dr. Rohouczy Béla 5 kor., Mendl Henrik 3 
kor., Salamon Samu, Simonffy Alajos, Schnei­
der János, Böjtbe Kálmán, Svarcz Lajos, 
lluubenschieldt Károly, Nagy Károly, dr. 
Enyedy Lajos és Guidó Béla 2—2 kor., Stein 
berger Herman, Ávrám Izidor 1'40—1'40 
kor., Farkas Adolfné 1'20 kor., ÜlteAu Emil, 
Miklós Zoltán, Deutsch Adolf 1— 1 koronát. 
Kiknek az egylet ezúton mond hálás köszö 
uetet, L. A.

vannak többségben s minden elütő 
czeremonia mellett is — végeredmény 
az Isten imádása. Szűnj en meg tehát 
a Műegyetemen a további forrongás, 
annál is inkább mivel a más vallás- 
felekezetű papok is hivatalosak voltak 
az ünnepélyen a szeg beverésekor.

És általában ne szakadjunk felekezeti 
táborokra, mert az a magyar nemzet 
ellenei malmára hajtja a vizet. Szét­
tagolt magyar nemzetnek nincs jövője. 
A néppárt szekerét nem kell tolni, mert 
az ellenkezik a magyar nemzet érde­
kével, de ellenkezik a katholiczizmus 
érdekével is. Önző rideg klerikálizmusi 
hatalmi érdekeket szolgál a néppárt, 
el kell fordulnia tőlük a valódi haza­
finak. Legyenek békében a vallásos 
felekezetek hazánkban. Ha ez intelmet 
megszivelik, akkor a fekete sereg pusz­
tulni fog a haza földjéről. Katholikus 
és protestáns jó egyetértésben élhet, 
nincs ok hazánkban az egymás elleni 
idegenkedésre. Egy hazának vagyunk 
közös gyermekei, ne idegenkedjünk a 
békejobb nyújtásától.
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még 25-éu Orbán, mely remélhetőleg szintén 
nem jön mogorván.

— Hangverseny. A Bethlen-kollégium 
gimu, ifjúsága ma vasárnapi évzáró hang­
versenye ii. e. 11 órakor a díszteremben a 
következő műsorral tartatik meg. l. Haydn 
„Katona szimfóniájából“ az Allegro ; előadja 
a zenekar. 2. Gaal Fereucz: „Népdalok“, 
énekli a vegyeskar. 3. Szaval: Kossá Aladár 
Vili. o. t. 4, „Kurucz nóták“, átírta Veress 
István, énekli a vegyeskar. 5. Mozart „Fi­
garo menyegzője“, előadja a zenekar. A 
hangversenyre az érdeklődő közönséget tisz­
telettel meghívja az Igazgatóság.

— A Kossuth utcza végén a levezető 
csatorna szabályozása miatt pár nap óta 
szünetel a közlekedés. A szabályozást az ed­
digi csatorna elégtelensége és azon körül­
mény teszi_szUkségessé, hogy az egész Kossuth- 
ulczáuak 1916 évig bekövetkező aszfaltoz- 
tatása esetére állandóbb hidra lesz szükség.

— Nyilvános köszönet. A Nagyenyedi 
Prot. Nők Szegényeket és betegeket segé­
lyező Egyesülete részére Zeylt Kálmán úr 
20 koronát adományozott, mely összegek 
kézhez vételét köszönettel igazolom. — Zaj- 
zon János pénztáros,

— Vizsgálatok és ünnepélyek a 
Bethlen-kollégiumban A főgimnázium 
vizsgálatai í. hó 15-én kezdődtek meg külön­
böző tantárgyakból. A szóbeli érettségi vizs­
gálat junius 26 — 29 napjain tartatnak meg. 
A tanítóképző-intézetben 19-én kezdődött a 
vizsgálat. A tanító- és kántorképesitő vizs­
gálatok junius 26—29-én tartatnak. Nyilvá­
nos ünnepélyek ; Május 21-éu (vasárnap) d. 
e. 11 órakor a főgimnázium ének- és zene­
karának érzáró hangversenye a díszteremben. 
Május 21-én (vasárnap) d. u. 5—VzY-ig a 
tanítóképző intézet és gyakorló-elemi iskola 
toruaüunepélye a tornakertben. Május 25-éu 
(csütörtök) d. u 5 órától kezdve a főgim­
názium toruaüunepélye a tornakertben. Má­
jus 27-én (szombaton) d. e. 11 órakor a ta­
nítóképző-intézet ifjúsági „Gáspár János ön­
képzőkör“ évzáró diszülése. Május 28-áu 
(vasárnap) d. e. a főgimii. VII—Vili. és a 
tauilóképző-iutézet III—IV. osztályának év­
záró czellövő ünnepélye és d. u. a koll. 
ifjúság majálisa a katonai lövőtéreu. Junius 
18 án (vasárnap) d. u. 4 órakor a főgimu. 
ifjúsági „Kemény Zsigmond önképzőkör“ 
évzáró ünnepélye a díszteremben. Junius 
25 én (vasárnap) d. u. 3 órakor a kollégium 
évzáró ünnepélye a ref. templomban. Ezen 
a napon d. e. 11—d. u. 1 óráig az intézet 
gyűjteményei, d. e. 8—ValO és 11—d. u. 1 
óráig a főgimu. rajzkiállitása (a VIII. g. o. 
termében) s a tauitóképző-iutézet és gya­
korló-elemi iskola szlöjd- és rajzkiállitása (a 
VI—VII. g. o. termében) megnyílnak a lá­
togatok előtt.

— A nagyenyedi Daloskor f. hó
25-én, áldozó csütörtökön este 8 órakor a 
Bethlen-főiskola dísztermében hangversenyt 
rendez. Műsor: 1. Mozart, „üon Juan“ 
dalmű nyitánya, előadja az egyesület 
zenekara. 2. a) Hetéuyi A. „Az alvó csók­
palota“, 3. b) Pusztai E. „Szól a lélekha­
rang", az egyesület zenekarának kísérete 
mellett énekli; Ábrahám Margit. 3. Götze 
„Szerenád“ (D moll) előadja az egyesület 
zenekara. 4. a) Hubay J. „Lavotha szerelme" 
ez. dalműből és b) Farkas Ö. „Tetemrehivás" 
ez, dalműből énekel a zenekar kísérete 
mellett: Bodoni Kálmán. 5. Gaal F. „Bala­
toni nóták“, énekli az egyesület vegyeskara. 
Beléptidij 1 korona, — A dal és a zene mü-

Közérdek

velésébon oly szépen működő Daloskört és a 
fenti időben tartandó hangversenyét ajánljuk 
közönségünk pártolásába.

— Nagyponor (ezelőtt Ponor) községet 
a nagyenyedi posta- és távirdakivatal for­
galmi köréből az alsószolcsvai póstahivatallioz 
osztotta be a kolozsvári postaigazgatóság.

— Adomány jutalomkönyvekre. A
Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár Rész­
vénytársaság a mai napon 150 koronát jut­
tatott kezeimhez oly ez.élból, hogy ezen osz- 
szeg egyenlő arányban megosztva, a helybeli 
áll. púig, leányiskola, áll. el. leányiskola és 
áll. el. fiúiskola évzáró ünnepélyein kiosz­
tandó jutalomköuyveß beszerzésére fordittas- 
sek. Az 50—50 korona adományt az említett 
népoktatási intézetek igazgatóinak elküldöt- 
tem a könyvek bevásárlása czéljából. Fogadja 
a Kisegítő Takarékpénztár Tele. Igazgatósága 
a nemes czél érdekében telt adományért e 
helyen is hálás köszönetemet. Nagyeuyed, 
1911. május hó 17-eu. A kir. tauf, helyett: 
Barcsay Albert kir. s. tanfelügyelő.

Difteritisz járvány, Marosujvároii 
alig mult el a kanyaró járvány, ismét fel­
ütötte tanyáját egy ijesztő betegség, a gyer­
mekek réme a difteritisz. Eddig már ha­
láleset és nagyon sok megbetegedés fordult 
elő.

- Belefordult a Marosba. Popa Mik­
lós felsőujvári lakos az erdőből egy rakott 
szekér fával hazafelé tartott a Maros part­
ján. Egy vigyázatlan pillanatban a négy 
ökör, mely a szekeret buzta, a partról a 
Marosba tordult, magával rántva a szekeret 
is. A megrémült, gazda a faluba szaladt ha­
mar segítséget hozva kötelekkel kihúzták a 
vízből az ökröket és a szekeret.

— Beleesett a forró vízbe. A szülői 
gondatlanságnak és vigyázatlanságnak ál­
dozata lett egy két éves fiúcska. Balogh 
Dia cziutosi földműves gyermeke a konyhá­
ban játszadozott anyja mellett, midőn az 
magára hagyta a gyermekét néhány perezre, 
a fiúcska egy nagy fazék forró vizbe esett. 
Mire anyja újra bejött a konyhába, a gyer­
mek már teljesen össze volt forrázva, úgy 
hogy borzasztó sebeibe másnap bele is halt.
A szülők ellen gondatlanság czimeu az el­
járást megindították.

Nyugtázás és köszönet. A nagy- 
enyedi iparos önképzőkörnek f. hó 6-ikáu 
tartott műkedvelői előadásán felültizetui 
kegyeskedtek : Bállá Béla ur 5 kor., ifj. 
Graef János, Králik Vilmos, Mélász János 
urak 3 —3 kor., Hegyi János ur 4 kor., Gábré 
Árpád, ifj, Lázár Károly, Fejes Áron igaz­
gató tanár, Laposán Kornél urak 2—2 kor., 
Kocsis Elekor LőO, Tischler Rezső ur V4o’ 
Nagy Géza, Nagy Lajos vendéglős, Miske' 
Elek, özv. Mátyás Sándoiné unió, Dezső 
Mózes, Elekes Boldizsár urak 1 —1 kor. 
Szakái Rudolf ur 80 fill,, Veuczei Miklós ur 
50 till., Sükösd Gábor ur 40 fill,, Vas Do­
mokos, Bója Fereucz urak 30—30 fill,, mely 
összegek szives felültizetéseért fogadják a 
választmány hálás köszönetét. Nemkülönben 
a kör elnöksége és választmánya hálás kö­
szönetét nyilvánítja azon urak és urhülgyek- 
nek, kik szives közreműködésükkel ezen elő­
adás megtartását biztosították, névszerinti 
Fekete Gizi, Benedek Klára, Fekete Erzsi 
kisasszonyok, ifj. A czél Lajos, Horváth Kál­
mán, Geroudi Albert, Burtucz Endre, Szőcs 
István, Sergely Lajos, Müller Artur, Balázs 
László, Bogyó Zsigmond, Székely József 
urak és a ref. egyház iparos dalárdája, —

_______ 41. szám.

Nagyeuyed, 1911, május 19. Az iparos ön­
képzőkör elnöksége.

* Aki már sokféle hashajtószert 
használt, nem talál elóg dicsérő szót a 
valódi Ferencz József-keserüvizre, 
oly annyira felette áll e természetterem- 
tette gyógyvíz az általában használatos 
hashajtó-szereknek. Ezt tapasztalta dr. 
Lefévre az amerikai orvos is, mikor 
egy érdekes esetből kifolyólag követke­
zőkben számol be : „A természetes Fe­
rencz József-keserüviz egy áldott álla­
potban levő asszony eldugulásánál csoda- 
képen hatott. Rögtön megszüntette a 
hányást és a belső szerveket az egész 
terhesség alatt rendes állapotban tar­
totta.“ Kapható gyógy tárakban és fűszer- 
kereskedésekben, eredeti egy literes pa- 
laczkokban.

Megették a disznók. Borzalmas 
eset történt Székelyföldvár községben. Cse- 
gezi János napszámosnak öreg anyját Mol­
dova n Mária nyomorék 70 éves tehetetlen 
öreg asszonyt, amint az udvaron ült két 
disznó egészeit összemarczangolta. Az asz- 
szouy rémült sikoltására elősiető emberek 
szabadították ki borzalmas helyzetéből.

* A poloskák alapos kiirtását a petéi­
vel együtt csakis Löcherer-féle Cimexin 
poloska-irtóval eszközölhetjük, mert a Cimexin- 
nel érintkező poloskák nyomban elpusztulnak: 
petéik pedig a Cimexin hatása folytán kisza­
ladnak s többé ki nem kelnek. — A Cimexin 
mindenütt használható, szövetet, bútort, falat 
vagy festést nem piszkit; nyomot vagy fol­
tot nem hagy. Moly ellen egyedül biztos szer. 
Kapható: U- Kovács József örökösei gyógy­
szertárában Nagyenyeden, és a készítőnél; 
Löcherer gyógyszerésznél, Bártfán. 146 2—13

HIRDETÉSEK:
! ! !

TÖBB PÉNZE
akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
CSBK a

nagyenyedi szövőgyárból
Árjegyzék Ingyen küldetik.

„M i-i-t?“ — „Papa megengedte! Hisz valódi
JACOBI-féle ANTINICOTIN czigaretta- 

hüvelyek fadobozban!“
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266 — 911. közig. az.

Hirdetmény.
Nagyenved város vágóhídi jéggyárá­

nak napoi kénti mintegy 60 tábla jég1 
termelése folyó évi június hó 1-tói 
október 1-ig terjedő időre nyilvános ár 
vertzésen fog eladatni. Árverezni szán 
dékozók az árverési feltételeket a városi 
levéltárban megtekinthetik, az árverés 
folyó évi május hó 28-án délelőtt 
9 órakor a városháza közgyűlési termé­
ben tog megtartatni.

Városi Tanács.
Nagyenyed, 1911. május hó 20.

Sándor Jenő,
152 i—i polgármester h.

166--1911. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tez. 102 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az aranyos- 
maró ti kir. törvényszéknek 1911. évi I486, vá'tó számú 
végzése következtében Dr. Török Pá iigyvói. által kép­
viselt Lóvy Lipót lévai ezég javára C6G0 kor. 34 fiill. 
8 jár. erejéig 1911. évi április hó 19-én foganatosított 
biztosítási végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1625 
kor. 64 fillérre becsült következő ingóságok, u. in.: 
vendéglői konyha és asztali idények, borok, fehérnemiiek 
stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a vízaknai kir. jbíróság 1911-ik 
évi V. 100 3. számú végzése folytán 6660 kor. 34 fill, 
tőkekövetelés, ennek 1911. évi április hó 5. napjától járó 
6% kamata», % váltódij és eddig összesen 266 kor. 
15 f.-ben bírói lag már megállapított költségek erejeig, 
Vízaknán alólirt által megjelölendő helyen leendő meg- 
tartására 1911. évi juulus hó 1-ik napjának dél 
előtt 8 órája határidőül ki tűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esel én becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX t.-cz. 102. §-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Vizaknán, 1911. évi május hó 14. napján.

Székely Ármin.
149 1 — 1 kir. bir. végrehajtó.

251 — 1911. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
balazsfalvi kir. járásbíróságnak 1910. évi V. 546 2. 
szánni végzése következtében dr. Viski László ügyvéd 
által képviselt Kolozsvári ügyvédi kamara javára 139 
kor. 6 jár. erejéig 1911. évi nsározius hó 5-én fogana­
tosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 700 
koronára becsült következő ingóságok, u m. 1 látható 
irásu uj Írógép teljes felszereléssel nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a bálázol'aki kir. járásbíróság 1910. 
évi V. 546/2 számú végzése folytán 130 kor. tőke­
követelés, ennek 1910. évi július hó 1. napjától járó 
5% kamatai, és eddig összesen 19 kor. 43 f.-ben biréi- 
lag már megállapított költségek erejéig, helyben az 
alólirt által a határnapon mejelölendő helyen leendő 
megtartására 1911. éri május hó 20-lk napjának d e. 
10 órája határidőül kitiizetik és ahhoz a venni szándéko­
zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. LX. törvényezikk 107. és 
10S. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöb­
bet Ígérőnek, szükség esetén becsárou alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le­
es felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §. ér­
telmében ezek javára is elrendeltetik.

Balázsiéivá!!, 1911. április 17,

Thát György,
151 1 — 1 kir. jbir. végrehajtó.

782:1 — 191 1. sz.

i Yésár-lin
Az idei temesvári Pünkösdi

országos vásár
f, évi junius 1-tol bezárólag junius 5-ig

fog megtartatni.
Ttiinesvávott, 1911. évi május hó 16-án,

A városi főkapitányságtól:
Bee Ferencz, főkapitány.

Figyelmeztetés,
Hasított körmii állatok (szarvasmarha, sertés, 
juh) felhajtása ezen vásár alkalmával nincs 
me gengedve.

A lóvásár ellenben megtartatik.
Bánáti ló-, gyümölcs-, mezőgazdasági-, keres­
kedelmi- és ipar vásár. 150 1-2

KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés J0 szóig 40 fillér, azon túl min­
den szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdijmentes. Le­
vélbe! i tudakozódásra szívesen válaszolunk, ha 
póstabélyeg méllókeltefik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

ELADÓ
egy csak keveset használt teljesen jó karban levő

motoros kerékpár
oldalkosárral felszerelve, I-ső rangú Pueh féle 
gyártmány, 4 lóerejli, villamos gyújtással, szíj 
áttétellel, erős útigép.

Megtekinthető: Nagyenyeden, Főtér 33. sz. 
alatt Grünfeld Dávid ur udvarában. 148 1 —

vízzel felfőzve
csecsemők, gyermekek, valamint 

gyomorbajosok
régbevált tápláléka
3ű/iv'é{a/Jt//r'u>6á/voy

Tiszta alpesi tejet
tartalmaz .

1 doboz 1 kor. 80 fill., 
minden gyógyszertárban óe 

drogériában kapható. 
Prospektus ugyanott.

Egy okos fej

tudja milyen nagy előnyökkel jár a tápszerek 
használata; azok elsajátítása a háziasszonyok 

elöbaladását bizonyítják.
A dr. Oelker.félc tütöpor. Ara 12 fillér, 

thelyettesíti az élesztőt, sülhetünk vele kalácsot, 
tortát, linezi tésztát és sok mindenféle süte­
ményt, és tésztát Használatával a tészta nagyobb 
kellemesebb, jobb izü és könnyen emészthető. 

A dr. Ootkcr-léle Puddlugpor, Ara 12 fillér, 
lejjel főzve adja a legfinomabb és a legolcsóbb 
könnyű ut,liléiket gyermekeknek és felnőtteknek. 

A dr. Oetker-féle Vunlllla-c/.ukor, ára 12 f. 
használható a csokoládé vaniliázásákoz, Púd- 
diugkoz, tejhez, krémekhez, máriáshoz stb., 
teljesen pótolja a drága vanilliat Egy csomag 
tartalma megfelel 2 — 3 iád jó vauiménak. 

Megfelelő használati utasítás minden csomagon 
olvasható. Minden fUszerkereskedósben kapható.

Reozept leírás ingyen. 2U0 22—26

Di, Oetker A, Bielefeld és Bécs,
Nagyenyeden kapható Odor Béla gyógyszerésznél.

Kiadó lakások.
2 szoba, konyha, kamra, pincze, mosó- 
konyha, házhoz hordott ivóvízzel, eset­
leg vil anyvilágítással kiadó Felszeg-u.

105—23. sz. alatt azonnal, olcsón.
136 3—21

VS/Xít/X&/VjV NV NVNVVjV
Állandó itt tartózkodásra bérén 

dezett fogműterem.

Tisztelettel értesítem a n. é. közön­
séget, hogy az á landó itt tartózko 
dúsra modernül berendezett

fogműtermem
megnyílt. — Minden e szakmába tar­
tozó munkákat a legszakszerübben és 
legjutányosabb árban készítek. — Dr. 
Rudas Grerő egyet. m. t. fogorvos, 
kolozsvári műtermében, évek hossza 
során át szerzett praxisom följogosít 
arra, hogy a n. é. közönség szives párt­
fogását kérjem.

Kiváló tisztelettel
Vogel Samu,

fogtechnikus.
N igytuiyeű, Rúkóczi-utcza 13. szám.

Lehető legjutányosabb árak,

141 2-5

Szabadalom 
m. 3956,

-__^.ffSrvénylieg
(» l/l védve 141.

HTIC0L
,,Anticol“ találmány tárgya olyan el­

járás, melynek segélyével a lovak úgy­
nevezett — }{ólika — betegségének 
ggors és biztos megszüntetésére al­
kalmas szer.

Ezen „Anticol" szerrel őfelsége 1. sz. 
Huszárezredénél két éven át végzett 
kísérletek eléggé igazolják azt, hogy az 
egyadag beadagolása után /'/a óra 
m.uha meglepő eredménnyel teljesen 
megszünteti a bajt.

Minden dobozhdz használati utasítás 
csatolva.

Egy doboz, mely két Anticol adagot 
foglal rnngáb in, 4 kor. Négy adag 8 kor. 
Hat adag 12 kor. stb. folytatólag na­
gyobb mennyiségben is jelzett árban 
megrendelhető a feltalálónál:

MAYER IGNÁCZ
r'iR. fő Állatorvosnál

------  BRASSÓ. -------

«seer

Nyomatott a Nagyeuyedi hlöuyvuyomda és Papirárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.
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A „Nagyszebeni Általános Takarékpénztár"
földbirtokra és szilárd anyagból épüli bér és lakházakra előnyös feltét-lek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt

Alsó Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvényck 
Lingner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál :
55 LINGNER GYÖRGY Magyenyed. Telefon 15.

„A köztudatba ment át,“
hogy csakis

Kállai Lajos motorgyára |M
Budapest. I•«WáR.-KÁ LLÁÍJ. AU n S

• .£='I--5

OB ASS

S VI, Gyár-o. 28. szám
5 szállítja g teljes jótállás mellett -fij a leghirnevesebb
5 motorosé piti-kész let eket.
J Saját éidekében kérjen minden gazda disz-töárlapot, melyet ingyen és bé;mentve küld a gyár!
Ari £ I . .r I itáliai Lajos hírneves motorgyára
a Fontos figyelmeztetes! nem tévesztendő össze más Kállai 

...... ........................... nevű czégekkel.
139 2-25 £§geeee®®eemse# mm mmmm se s@sses j

IRPPHEMRIM^
MÉLYFÚRÁSOK
magyar réjzvénylárjajága
BUDAPESTEN
Oroda I Gyár.

V.Bárt)ory-uka3.1 X.Köbányai úh4% 
Teltfon; t Iá 16(lntenir6«n] telefon 157"72

ELVÁLLAL
niMDEWIEnÜ FÚRÁjONRT
a legnagyobb mélységig 

minden czelra

1 M

Gyárt ej jovit
MÉLYFÚRÁSI GÉPEKET.SZERSZAMOKAT 

ÉS ESZKÖZÖKET.
Legjobb refcrenci ák !

KOBRÁK
CZIPŐK

a legjobbak:. T ,,,
KAPHATÓK 

Nagyenyeden és vidéke 
részére kizárólag

a Hagyenyedi Fogyasztási és 
Éííékasilc

153 7— 24

<§>

A Isófvhéi megyei raktárak : 

Nagyeuyedi főraktár
__ házi kezelésben
@ Wohn er Rudolfnál S/cotkirály-u.
®
(@j Gyulafehérvár:

Weill Bélánál.

Tövisen :
Nemayer Mihálynál.

Balázsfalváu:
Dániel Ferencznél.

Ajánlja a Magyar Védő Egyesület által és a @ fll.
temesvári nemzetközi kiállításon legnagyobb dij- @
jal, a „Grand prix“-vel kitüntetett jg Csak akkor kap eredeti

tordai Korona-sörét. §
Továbbá bajor módra gyártott sötét ® lOfŰdl uOrOIlä'^OFl,

3VE A. L At a. (Bock) | _
^ ha a ezég vignettája az es nehéz világos ‘Sy

, # , ...... ® üvegen rajta van!dupla marcziusi sore/r. ®
104 1

1

FIGYELEM!mmm E
3 CIGARETTAPAPÍROK csak az iu látható képekkel valódiak. ^

ÓVAKODJUNK ÉRTÉKTELEN UTÁNZATOKTÓL! P/jFEíULuíS^R’
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arson

faiskolák'■*k)&#-ÍS!k*& ' V. Ev '- í^'vl* i$zölöalt^^vylelepek

Legjobb
41. szám

a lanes 
63 Olcsó hazai szőttesáru Árjegyzéket ingyen s bérmentve Küld 

Lingner György szövőgyára Nagyenyed

BÚTOR-
RAKTÁR.

KUNSGti 
ANTAL

épuiet- es uuíúfdsztalüb 
NÁGYENYED, Rozsa-u,
a vá megyeházzal szemben

forduljon minden érdeklődő, 

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

Gyümölcsfacsemeték
setén;fék, dlsicmjik, tűlevelűek, kerltésnovények, 

bogyógyűmölcsűek stb.
elsőrendű 

áru.Szőlőoltványok
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők. 

(Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)

Dietrich Gyula
ötvös mester és ékszerész

. . . «nt KOLOZSVÁR. . . . 111,11

Felvállal mindennemű cpületunmlr ákat. Készít és raktáron tart n így 
választékban saját műhelyében készült teljes lakásberende­

zéseket minden stílben a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, saját 
tervei vagy adott tervek szerint. A műhelyében készült munkákért 
a legmes.-zebbmenö jótállást vállalja. Nagy választék Vas- és réz- 

butorokban, úgyszintén mindennemű kárpitozott bútorokban.

Arany-, ezüst-, vas-, bronz-, 
porczelián- és fa- régiségeket 
megbízatásból vásárol, esetleg meg­
értékel, vagy utasítást ad.

Hagyatéki árverésen mint 
vevő részt vesz. Arany, brilliáns 
ékszereket, ezüst tárgyakat bár­
mily összegre készpénzzel azonnal 
vásárol. Levélben! megkeresésre 
azonnal válaszol. 60 26-50

Sürgönyczim :
Dietrich ékszerész Kolozsvár.

EEEEEEEEEEEEEEEE

1 Éladó ház. I
£3 Rozsa utcza 7. szám alatt egy £E 
pá ujonan épült emeletes
§ ház eladó, g
^ Értekezhetni ugyanott. 48 23 - ^

EEEEEEEEEEEEEEEE

A HIRDETÉSEKET A
T legjutányosabban felvesz Y 
Y kiadóhivatalunk. ^

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.
.... .................. Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.------------------

Részvénytőke Tartalékalap

600.000 Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő 
kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénz- 400.000

korona. intézetek részvényeire. korona.
Vásárol és elad értékpapírokat.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon : 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

Leletbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értéke­
ket kevés őrzési dij mellett.

Idegen kölcsönöket a legelönyösöbben konvertál. 
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb 

feltételek mellett számitól le.
Állatidó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett

I fogad el.

Üzletfeleink részére
telefon bevezetve

14. szám alatt.

47 1-

olcsóbb/ A „Dr. Just“ Wolframlámpa olcsóbb/
minden helyzetben ég. Fénye állandó egyenletes fehér. Kiválóan tartós és a szénszálas izzólámpával szemben 70'Vu áramot 

takarít meg. Kapható Nagyanyádén d irabonként 4 korona 40 fillérért

Winkler János kereskedésében.


